

國立中央大學九十學年度碩士班研究生入學試題卷

所別：企業管理學系 庚組 科目：管理實務與個案研究 共 2 頁 第 1 頁

日本最大經濟團體經國連的智庫「二十世紀政策研究所」所長田中直義今天特拜會陳水扁總統，直言台灣的不良債權問題較想像中最嚴重，至少要兩年才能解決，如果不能解決不良債權的問題，整個東北亞的經濟會被拖下去，歐美在亞洲的投資都會受到影響。

田中直義以日本為例發出警語，提醒台灣不要輕忽不良債權的問題，以免步上日本的後塵；在國外媒體相繼報導台灣將發生金融風暴後，田中直義昨天也表示，雖然目前台灣未發生金融風暴，仍須注意潛在的風險。

田中直義昨天接受記者訪問時表示，台灣不良債權問題拖得愈久愈不利，有可能將台灣經濟成長率拖到百分之三或以下，如果台灣經濟成長率因此降到百分之三或四分之三以下，對歐美投資將會起波瀾作用。

他並表示，日本經濟衰退主要是不良債權的問題未處理好才失敗，處理時間拖得太長拖壞了，台灣應該加速處理，而不應該用政府資金救銀行，應該訂定一些基準如自有資金比例，評估風險，在一定風險內才可以放款出去，在一定的比例下停止放款，隨時可以踩剎車。他建議，應該大刀闊斧的處理不良債權的問題，否則會留下許多後遺症，由於台灣是東亞經濟防衛線的前哨，如果台灣經濟不行，整個東北亞的經濟都會被拖下去。

田中直義說，台灣的不良債權兩年的時間解決，但大家應該有更強的危機意識，須更審慎的處理這方面的問題，以前日本也是為兩年就可以解決不良債權的問題，但卻拖過兩年以上。

一、請仔細閱讀以上報導內容，列臭
整理出至少十臭綱要。

二、請就個別廠商的立場提供理財上的高見
以因應前述情勢。

三、請討論加入WTO與往大陸或東南亞發展之間的因果關係，並請評論上述報導中東元的「軟著陸」策略。

四、部份學者認為「本國企業在國際營運上一向不夠主動積極，類似東元這種「逃難式」的國際化策略並沒有辦法克服產業生命週期衰退的基本態勢」，請評論以上看法。

對於生產成本過高、產業喪失競爭力，

東元電機集團決定關閉旗下東元資訊映像管生

產工廠，部分監視器裝

配生產線外移，工人

員將安排轉往其他子公

司，東元集團董事長黃

茂雄表示，台灣即將加

入世界貿易組織，未來

國內家電和資訊廠商將

面臨更大成本競爭壓力

，東元將推動部分生產

線移往中國大陸或東南

亞，以提升企業競爭力。

東元資訊為東元電機

、聯通電子、和信企業

團和日本NEC合資四十

億元籌設映像管生產工

廠，也是國內繼大同兩

投資成立中華映管後，

第二家從事監視器映像

管生產工廠。雖然東元

資訊成功研發出十五吋

和十七吋映像管生產技

術，但因遭逢全球電腦

市場需求趨緩，東元資

訊營運並不理想。

黃茂雄表示，東元資訊現有員工將安排前往東元集團其他轉投資事業服務，而目前的工廠將轉由東元激光接手，改為生產發光二極體。

黃茂雄指出，關閉東元

資訊勢必產生一些損失

，目前東元希望藉由較

和緩的方式達成關廠目標，使整個計劃能夠「

軟著陸」。

黃茂雄表示，台灣即將加入世界貿易組織，未來廠務將面臨更激烈的國際競爭，勞力較密集的產業必須要考慮外移生產。目前東元已將部分箱型冷氣機和馬達生產線移往中國大陸，洗衣機和電冰箱可能是下一波外移生產項目。

建議政府開放兩岸中轉點再起
行政院陸委會主委蔡英文昨天
表示，陸委會不會考慮大規模開放
中轉」的立場，但她也指出，願
意考慮單向中轉的可能性，將以
貨物中轉為原則。不過，不管是
人或貨物，都尚待進一步評估。
另針對啟用兩岸經貿的救急用
忍政策，蔡英文表示，具體調整
方案將在「短期內」完成，實施
時機則由行政院決定。至於所謂
的「短期內」，是否意味著可能
在一月底完成，蔡英文則不願提
出具體時間表。

蔡英文昨天中午出席全國工業
總會舉辦的「財經首長午餐會」
時，在業界質疑小三通多數企業
界未蒙其利，籲請政府儘速開放
兩岸中轉，以提升企業競爭力。
這是繼最近大陸台商要求從金門
返回廈門、東莞等地後，又一要
求政府開放兩岸中轉的行動。

至於是否可能開放以金屬地區
作為人貨轉運的中繼站，以降低
營運成本，蔡英文強調，此一問
題在小三通規劃過程中已作過深
入評估，也確認「開放中轉對金
馬地區只有短暫的利益」，因此
，現階段依立法院決議將開放
中轉，但限縮於航外，並不考慮
大規模開放中轉。

不過，蔡英文隨即指出，陸委
會尊重企業界的聲音，將考量單
向中轉的可能性，原則上以貨物
中轉為主。不過，人或貨物的中
轉都待進一步評估。

她強調，是否進一步擴大小三
通，將衝擊實際需求及導致顛簸
施是否可以負荷，並將就兩岸大
三通政策進展，再進一步考量。
另為因應兩岸即將加入世界貿
易組織，蔡英文說，現階段全面

三道仍存困難，但考慮入會後動員的兩岸互動，陸委會將分兩階段擬訂相關規範：第一階段根據國際規範，即兩岸貿易中涉及「濫用」部分，如擴大開放大陸貨品進口、開放陸資企業來台投資，包括服務業、製造業及房地產市場等展開整體規範，並做必要的因應。至於工商業界關心陸資投資國內房地產的條件及時機，陸委會已邀權評估，並將配合開放外資投資國內房地產的範圍與時程，進行合理規畫。

而第二階段，則配合經濟安全及應變機制的建立，就商品、資金、人員等進一步雙向直接往來，及兩岸通航進行整體規畫，並透過兩岸協商落實推動。

關於戒急用忍調整方案究竟何時公布，蔡英文說，戒急用忍政策檢討方向，產業面對朝開放方向考慮，資金面則看金融管理，並創造營運因及有利通航，導彈促使資金回流機制，政府審視確保台灣競爭力，大陸市場作為全球化的方向思考，具體調整方案將在「短期內」完成，實施時機則由行政院決定。

請根據以上報導內容，畫一個架構圖，說明
陸委會對中轉的政策構想。

自願表示，現復「促進產業研究發展條例」雖然對企業設立研發中心以求立研發中心可以鼓勵多投資及獎勵專利事業所得稅或五年半後獎勵專利事業所得稅等租稅獎勵的規定，但企業成立研發中心往往不涉及營利行為，也沒有營利收入，因此，「促進條例」對企業設立研發中心並無實質獎勵作用。

行政院雖認為昨天核可通過了，已經要重製策略性產業屬於製造和技術服務業部分獎勵辦法」，但工業局已開始檢討該辦法的適用項目，預定八月提出新版「新興重要策略性產業屬於製造和技術服務業部分獎勵辦法」，並於今年底前送行政院核定實施。

同時，目前「促進條例」對企業在古設立營運中心還規定必須以製造行為為去，也已不符合區域變化的需要。經濟部表示，未來政府對產業發展的獎勵必須脫離過去以製造為主的思考方向，修正為如何強化企業在研發方面的投

經濟部
合政府發展知識經濟，將在今年五月底提出「鼓勵在台設立研發中心方案」，來台的呼聲，以增強我國產業競爭力。透過排除不利企業在國內設立研發中心優勢，行政院監委會主委蔡英文昨天表示，監委會正積極檢討放宽大企業在台設立研發中心。

經濟部工業局為提升國內產業附加價值，從製造轉向高級研發導向，將推動「鼓勵在台設立研發中心」，提供資金、人力、土地獎勵國內外企業在台設立研發中心，特指揮從製造中心的角色，升級為產品和製程技術支援、移轉和服務中心。

鼓勵在台設立研發中心將了解跨國企業的營運型態，針對跨國企業設立研發中心的需要，先檢討國內不利企業研發中心的障礙，並加以排除。在環境面上將台灣結構為適合企業設立研發中心的地點。

其次再由政府動用科學預算，藉效新加坡的例子，補助企業在設立研發中心的水費、設備支出，同時也會檢討國內企業的營運型態，針對跨國企業設立研發中心的需要，先檢討國內不利企業研發中心的障礙，並加以排除。在環境面上將台灣結構為適合企業設立研發中心的地點。

企業界加強延攏大陸產業科技人才，透過排除不利企業在國內設立研發中心優勢，行政院監委會主委蔡英文昨天表示，監委會正積極檢討放宽大企業在台設立研發中心。

監科技人才來台居留的條件，調整放寬大陸科技人才來台簽證措施。至於除了高科技人才外，是否可讓放寬其他大陸產業人才來台，蔡英文表示，如其他產業也有引進大陸人才的需求，監委會審慎會同經濟部及陸委會已積極檢討放寬大陸科技人才來台居留條件，正就進一步擴大引進大陸產業科技人才進行評估。

七、請仔細閱讀以上報導內容，並根據報導內容列車整理出至少十項綱要。

八、就您的產業經驗中舉一個实例，說明
「引進大陸科技/產業人才」
中心」以及，在實務上可行及障礙之處。

政策

參考用